

Генералъ *Ротъ* е прѣслѣдвалъ турцитѣ далечъ отъ града по направление къмъ Казанлъкъ. Слѣдъ това той се връща въ Сливенъ и всички събрани въ града руски сили се установяватъ на лагеръ тукъ. Единъ казашки полкъ отъ Сливенъ ударва къмъ Котелъ, дѣто имало 500 турци на стража. Това ще е било вече на 1-ий августъ, но у Молтке липсватъ подробности. Руситѣ не сж знаели колко турци е имало въ Котелъ, още повече, че се е чувало, какво тамъ се намира великия везиръ, на пжть отъ Шуменъ за Сливенъ. За тоя походъ ни разправя английския генералъ *Джокмъсъ*, а той бере свѣденіята си отъ своя сливенски хазяинъ *чорбаджи Иванчо*. Руситѣ сж били начело съ генерала *Монтрезоръ*, който сжщо е квартирувалъ у горния виденъ тогава сливенецъ. Той прѣкаралъ войскитѣ си прѣзъ два прохода: Сотира, Ичера, Котелъ, и отъ друга страна: Мараша, Градецъ, Котелъ. Похода е билъ съпроводенъ съ опасности, и чорбаджи Иванчо съ възхищение разправялъ на *Джокмъсъ* умѣнието и такта на *Монтрезоръ*.

Споредъ *Слейдъ*, руския ударъ отъ Сливенъ къмъ Котелъ билъ на 2-ий августъ. Руситѣ сж броели 5,000 души и изгонватъ отъ Котелъ *Сюлейманъ паша*. По тоя случай *тъ въоръжили* българитѣ отъ околнитѣ села. Сжщото твърди и *Кепелъ*, а *Слейдъ* даже добавя, че казациѣ останали въ Котелъ да организиратъ българитѣ.¹⁾

Това твърдение е тенденциозно. Въоръжаването на българитѣ въ котленско и сливенско е станало по инициативата на самитѣ българи. Както ще се види, тукъ се е крояло българско възстание. Ако въоръжаването е станало прѣдъ очитѣ на самитѣ руси, то трѣбва да се приеме въ смисълъ, че то и било одобрено отъ руситѣ още повече, че до падането на Одринъ, *Дибичъ* все се страхувалъ да не бжде нападнатъ въ тилъ отъ останалия въ Шуменъ великъ везиръ.

Влизането на руситѣ въ града и тѣхното прѣстояване тукъ.

И тѣй, сливенци, въ процесия начело съ духовенството, посрѣщатъ руситѣ съ *хлѣбъ и соль*, съ кръстове и светена вода. (Поднасянето хлѣбъ и соль е билъ чистъ български обичай, останалъ отъ българскитѣ традиции още отъ прѣди робството).

Напуснатия турски лагеръ още на минутата билъ разграбенъ отъ сливенци, както пише очевидеца Молтке, *главната цѣль на които била да се снабдятъ съ оръжжие*. Това е

¹⁾ Генералъ *Монтрезоръ* е стоялъ въ Котелъ два дена и се връща обратно въ Сливенъ, като оставя въ Котелъ едно казашко отдѣление. Ср. Slade, op. cit.